

## **УЧЕТНАЯ ПОЛИТИКА – НАЦИОНАЛЬНЫЙ И МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРМАТ**

Учетная политика – это совокупность принципов и методов, применяемых предприятием при составлении и представлении финансовой отчетности. Учетная политика определяет порядок отражения хозяйственных операций, классификации и оценки активов, обязательств и капитала, а также методы, применяемые для составления отчетности.

Учетная политика является важнейшим инструментом формирования учетных данных, отражающих финансовое состояние и результаты деятельности организации. Она служит основой для создания единой, последовательной и сопоставимой финансовой отчетности, что обеспечивает ее использование для принятия управленческих и инвестиционных решений. Организации обязаны разрабатывать учетную политику, учитывая требования соответствующих стандартов и законодательных норм, а также специфику своей деятельности.

Правильный выбор и применение учетной политики влияет на точность и достоверность финансовой отчетности, позволяет пользователям отчетности принимать обоснованные экономические решения, сравнивать данные и анализировать финансовое положение и результаты организации.

Выбор между национальными и международными стандартами зависит от масштабов организации, требований инвесторов, а также действующего законодательства. Национальные стандарты, как правило, учитывают специфику правовой и экономической среды внутри одной страны, тогда как международные стандарты (МСФО) предлагают универсальные подходы.

Для достижения унифицированного подхода и повышения доверия со стороны зарубежных пользователей отчетности, организации часто прибегают к применению МСФО. Одним из таких стандартов, регулирующих учетную политику, является МСФО IAS 8 «Учетная политика, изменения в расчетных бухгалтерских оценках и ошибки» [1, с. 16]. Этот стандарт устанавливает правила для учета и раскрытия информации об учетной политике, изменений в оценках и исправлений ошибок, что способствует повышению прозрачности и сопоставимости отчетности на международном уровне.

Международный стандарт IAS-8 «Учетная политика, изменения в расчетных бухгалтерских оценках и ошибки» рекомендует руководству организации при выборе методических приемов учета использовать следующую очередность:

- 1) рассмотреть стандарты и интерпретации, регулирующие учет аналогичных или связанных операций;
- 2) использовать принципы и положения по отражению элементов финансовой отчетности, изложенные в принципах составления и представлении финансовой отчетности;
- 3) использовать положения, установленные государственными национальными органами, регулирующими финансовый учет и отчетность, и использовать подходы аналогичные общим принципам международных стандартов;
- 4) оценить возможность использования методик, рекомендуемых в профессиональной литературе и которые не противоречат международным стандартам.

Каждое последующее действие выполняется тогда, когда предыдущее не дало результата.

Очень важным моментом при формировании учетной политики является ее последовательность. В соответствии с требованиями международного стандарта IAS-1 «Представление финансовой отчетности» формат подачи и классификация объектов в финансовой отчетности должны сохраняться, за некоторым исключением, от одного отчетного периода к другому. В развитие этого положения международный стандарт IAS-8 «Учетная политика, изменения в расчетных оценках и ошибки» содержит требование, в соответствии с которым организация должна последовательно использовать свою учетную политику при отображении аналогичных операций и категорий. Такое требование обеспечивает сопоставимость информации, содержащейся в финансовой отчетности.

МСФО IAS-8 устанавливает требования по раскрытию информации о причинах и последствиях изменений учетной политики, изменений в бухгалтерских оценках и исправленных

ошибок. Такие требования делают отчетность более прозрачной и информативной для пользователей, позволяя им лучше понять влияние изменений и корректировок на финансовые показатели организации.

В бухгалтерском учете и отчетности Республики Беларусь используются национальные стандарты и ряд инструкций, утвержденных Министерством финансов, для обеспечения достоверности и единого подхода к ведению учета в рамках требований национального законодательства.

Как и в МСФО-8, национальные стандарты требуют предоставления сравнительных данных в отчетности, что позволяет поддерживать сопоставимость информации между периодами.

Подобно требованиям МСФО, изменения в бухгалтерских оценках в Республике Беларусь отражаются перспективно – т. е. только в текущем и последующих отчетных периодах. Существенные ошибки, влияющие на финансовую отчетность, также корректируются ретроспективно, что позволяет обеспечить точное представление данных в отчетах за соответствующие периоды [2, с. 89].

Национальные стандарты требуют раскрытия причин изменений в учетной политике и бухгалтерских оценках, однако, в отличие от МСФО, они могут включать дополнительные требования к формату и объему раскрываемой информации, что связано с особенностями национальной системы учета и отчетности [3, с. 15].

Как отечественные, так и международные стандарты, касающиеся учетной политики, нацелены на обеспечение достоверности и сопоставимости финансовой отчетности. Они требуют ретроспективного применения изменений в учетной политике, что позволяет поддерживать согласованность и сопоставимость данных за разные периоды, обеспечивая единообразие представления информации. Оба подхода предполагают, что изменения в бухгалтерских оценках должны влиять исключительно на отчетность будущих периодов, не затрагивая уже представленные финансовые данные. Это позволяет пользователям отчетности полагаться на точность исторических данных и отслеживать корректировки, связанные с текущими оценочными суждениями [3, с. 95].

Отличия между МСФО IAS-8 и национальными стандартами Республики Беларусь обусловлены адаптацией национального стандарта к требованиям белорусского законодательства и особенностям экономики и системы налогообложения. Национальные правила учета могут предусматривать более подробное или специфичное раскрытие информации, в зависимости от требований нормативных актов.

Тем не менее, международные компании, использующие МСФО, могут испытывать трудности при сравнении отчетности, составленной по белорусским стандартам, из-за национальных особенностей учета. МСФО, будучи гармонизированным международным стандартом, более понятен для иностранных инвесторов и способствует глобальной сопоставимости данных. В то же время национальные стандарты могут создавать сложности для иностранных пользователей отчетности из-за различий в подходах, формулировках и специфических требованиях к раскрытию информации [4, с. 36].

Заключение. Стандарты играют важную роль в формировании достоверной и последовательной отчетности. МСФО-8 предоставляет универсальный подход, тогда как национальный стандарт Беларуси учитывает отечественные потребности и особенности законодательства. Для глобальных организаций важно понимать различия, чтобы эффективно интегрировать и сравнивать данные для международного анализа.

### Список использованной литературы

1. **Агеева, О. А.** Международные стандарты финансовой отчетности: учеб. / О. А. Агеева, А. Л. Ребизова. – М. : Юрайт, 2013. – 447 с.
2. **Клейман, Л. В.** Отчетность по сегментам: требования МСФО и белорусская практика // Экономика и учет. – 2021. – № 5. – С. 88–95.
3. **Князева, О. Н.** Сравнительный анализ МСФО и национальных стандартов РБ // Журнал международного учета. – 2021. – № 7. – С. 15–24.
4. **Мухин, А. П.** Проблемы внедрения МСФО в Беларуси // Бухгалтерский учет и налогообложение. – 2020. – № 4. – С. 35–42.